



中青报·中青网记者 邢婷 通讯员 刘桂芬

在山东省菏泽市牡丹区安陵革命历史博物馆的展柜中，陈列着一枚镌刻有“农民抗日互助会”字样的印章。1937年夏，鲁西

南地区抗日运动的火种在此点燃——从秘密成立“抗日救国自治会”，到发展为燎原冀鲁豫边区的革命力量，这枚印章见证了烽火年代的铮铮誓言。八十八载光阴流转，硝烟早已散去。今日的鲁西南热土，正赓续红色基因，擘画乡村振兴的新画卷。安陵村绝非寻常村落。1934年，菏泽首个农村党支部在此诞生；抗战时期，它跃升为冀鲁豫边区鲁西南地委专署驻地，邓小平、刘伯承、杨得志等将领在此运筹帷幄，被誉作“鲁西南的莫斯科”。

1946年9月，晋冀鲁豫野战军在定陶战役中取得大杨湖战役重大胜利，毛泽东亲自致电冀鲁豫边区的革命力量。刘伯承、邓小平于当年9月10日在安陵集马祠祠堂召开纵队级干部会议，既总结作战经验，更以刀刀向内的勇气剖析问题：针对部分官兵因连胜滋长的骄傲情绪、忽视群众纪律的苗头，旗帜鲜明提出“克服骄傲自满”“严明群众纪律”要求，强调“党的领导和政治工作是一切胜利的保证”。这场被称作“不握手会议”的整风式总结，成为我党我军在胜利中保持清醒、在辉煌中坚守初心的典范。（下转2版）

铸就打赢未来战争的“磨刀石”

——记国防大学联合作战学院某中心主任吴琳

最美新时代革命军人风采

中青报·中青网记者 王裴楠 通讯员 罗金沐

初夏时节，位于北京西郊的百望山草木茂盛、鲜花烂漫。山脚下，国防大学联合作战学院的一栋建筑内，一场没有硝烟的“战争”正悄然打响，数百名学员分坐各自席位，使用手中的兵棋系统排兵布阵，指挥着“千军万马”在虚拟战场上“拼杀”。

另一个隔间内，联合作战学院某中心主任吴琳将一切尽收眼底，在兵

棋系统中通过一行行代码、一串串指令，与团队成员一起为学员设置逼真的多维战场环境，不断锤炼学员的指挥技能。“战争模拟作为世界六大仿真难题之一，是各国竞相追逐的领域。兵棋是最接近实际、最客观准确的战争模拟工具，被誉为‘第0.999场战争’。”演练结束后，吴琳站在团队自主研发的某大型计算机兵棋系统前介绍，现代兵棋被称为模拟仿真世界“皇冠上的明珠”，是打赢未来战争的“磨刀石”，关系着能否牢牢把握战争主动权。“搞兵棋研发是兴趣所在，更是使命所系！”吴琳的思绪被拉回到2007年，得知全军首个大型计算机兵棋系统研发工程在国防大学正式启动的消息，吴琳立即给负责人胡晓峰写了一封自荐信。兵棋属于建模仿真范畴，自幼向往

军旅生活的他，从中学起就经常从军事杂志中搜寻相关信息，在他研究生时期，最重要的一个研究方向就是仿真领域。看到这封情真意切的信后，胡晓峰决定专门为吴琳一个人举办面试，还准备了5个问题。当吴琳顺利回答完第三个问题时，胡晓峰已经决定把这个小伙子收入兵棋团队。吴琳果然不负众望。凭借战友们眼中“敢于挑战、从不向困难低头的那股劲儿”，在开发模拟系统初期，一个被认为需要几个人、数月才能完成的项目，吴琳一个人只用了不到一个月就出色地完成了任务。（下转2版）

吴琳(右二)和团队成员分析评估战场态势。肖 晖/摄



中国青年报记者 魏博闻 中青报·中青网记者 杨宝光

刘方竞：把每一名少先队员都放在心里

“从上小学的第一天开始，我就对红领巾格外向往。我从期盼着入队到真正成为了一名光荣的少先队员、一名少先队小骨干。红领巾在之后的岁月里不断激励着我，指引我成为一名共青团员、一名共产党员……”她叫刘方竞，她总说“红领巾”是她成长的“凭证”。大学毕业，她重返小学校园，担任浙江省杭州市学军小学的少先队大队辅导员。这份职业给了她与“红领巾”重逢的机会，让她以满腔的热情投身少先队事业中。

“童言童语”讲好党的创新理论

“青春是什么？”这是刘方竞在一次宣讲上抛出的问题。过去，她或许无法给出明确的答案，现在，作为一名扎根基层的少先队大队辅导员，她的回答掷地有声：“为党育人、为国育才，青春就是要为强国建设、民族复兴伟业而绽放。”这份信念化作她前行的动力。刘方竞深知，做好党的少年儿童政治引领工作责任重大。

“如何面向少年儿童开展政治启蒙”怎样让政治引领相关课程摆脱枯燥，面对这些难题，刘方竞不断学习、探索，她充分考虑少年儿童的认知特点，以队员喜闻乐见的方式组建校级“红领巾宣讲团”和“红领巾讲解员”队伍，常态化举办“红领巾小课堂”“红领巾中客厅”活动。她积极设计推出党员、团员、队员共同参与的“浙”里的党史很动听”系列宣讲课程，以“童言童语”解读党的创新理论。

现在，每周二学校的少先队活动，成了刘方竞与队员的“红色之约”。她用饱含深情的讲述，将英雄模范人物的故事娓娓道来。从革命先烈的浴血奋战到“时代楷模”的无私奉献，一个个鲜活的形象，让队员们沉浸式学习了解党的故事，了解中国共产党的伟大。

“实践育人”促进队员全面发展

在谈及如何创新性地开展少先队活动时，刘方竞说：“我们要充分发挥少先队员的自主性和创造力，让他们真正在实践中体会到自身的价值与使命。”（下转2版）

今日看点

这届年轻人为“花式”阅读买单

详见6版▶

六年探索路，职业本科闯出了一条怎样的赛道

详见7版▶

6月22日，家长带着小朋友在第9届南博会上与机器人互动。第9届中国—南亚博览会于6月19日至24日在云南昆明举行。本届南博会上，数字经济、人工智能、绿色能源、低空经济等高科技展品琳琅满目，吸引众多观众参观体验。新华社记者 陈欣波/摄

北京大学推进“红绿蓝”就业引导战略

让人才精准适配国家需求

中青报·中青网记者 张渺

在北京大学，就业引导工作有一个“色彩鲜明”的名字——“红绿蓝”。基层“红”引导面向基层和西部地区就业；国防“绿”鼓励投身国防军工领域；国际组织“蓝”培养全球治理人才。近年来，北京大学持续推进“红绿

蓝”就业引导战略，服务国家重大战略需求。数据显示，2024年，北大赴西部和东北地区就业毕业生比例超10%，制造业就业人数占比从2020年的2.1%攀升至2024年的6.8%，赴国防军工领域就业、赴国际组织实习或任职人数稳步提高，国家重点领域人才输送成效显著。这一战略通过政策引导、资源对接与观念塑造，系统性破解人才与产业适配难题，将国家战略需求嵌入人才培养

全链条，实现从“大海捞针”求职到“送岗到人”的精准适配。

将个人发展融入国家需求

北京大学体育教研部硕士研究生温晓刚点开北京大学学生就业指导服务中心（以下简称“就业中心”）的“就业风采”专栏，打开了关于选调生的“职场第一课”视频。屏幕上，一

名皮肤黝黑的青年正在宁夏的黄土坡上走访农户。

“他在学校时的形象，和去了基层之后的差别特别大，感觉脱胎换骨了，就像个当地人。”温晓刚对中青报·中青网记者感慨：“作为选调生，去基层工作，就得成为当地人，把自己融入当地人中去，这样才能获得大家的信任，把想做的事情做得更好。”温晓刚喜欢反复观看这个“特别打

动自己”的视频。今年7月，这名出生在新疆阿勒泰的学子将从北大毕业，返回新疆，到基层任职。温晓刚的选择正是北大“红绿蓝”战略中“红”色基层导向的缩影。据介绍，北大始终重视引导毕业生到祖国最需要的地方去，在实施“红绿蓝”三色就业战略后，更加有针对性地引导毕业生前往基层、国防军工领域、国际组织就业创业。（下转2版）

AI新视界 温暖的 AI 新世界 父亲把爱放进每一个动作

学校劳动课 该怎么上?

共青团新闻联播 团团速递 LABUBU全球火爆火帽夜市



房源难寻 存在“照骗房”陷阱

暑期实习 可靠的短租房哪里找

□ 肖晓晗 蒋亚倩 陈颖诗 中青报·中青网记者 王焯捷

临近暑期，不少大学生开始为暑期实习做准备。中青报·中青网记者采访了部分央企、上海市国企、上海市专精特新企业、在沪外企企业的HR发现，“好的实习履历”成为当前不少企业人力资源部门挑选应届生入职的重要门槛。因此，很多大学生暑期会尽量到位于一线或者新一线城市的大单位实习。

到大城市实习，短期租房是大学生绕不开的坎儿。近日，有大学生向中青报·中青网记者反

映，暑期到大城市短期租房难，容易上当受骗。

社交平台上的“好房子”说没就没

在南京上大学的小肖今年暑假在上海找到了一家大型外企的实习机会，需要在上海租房两个月。她在某社交平台上看到了一则租房帖：2800元的精装一居公寓，地铁10号线旁。小肖介绍，在一些专业的租房、售房App上几乎找不到暑期短租房，因此她和身边的同学到外地实习时，都会在该社交平台上寻找房源，“能看到视频，还能看博主的介绍，看介绍大概能判断出是不是骗人的”。这次，小肖在该平台上找到一名博主“可可”，

其自称是女生，因“实习调动转租房源”，还在备注里明确“中介勿扰”。当小肖按约定抵达公寓时，“可可”却说自己不在上海，让“管家”带她去看房。“管家”告诉小肖，低价房型只剩“可可”这一套，但没法看，转而向其推荐其他房源——楼层高、采光好，价格是每月3700元。对方不断向小肖强调，“今天不签就没了”。

“这种签约的紧迫感让我感觉到，可能被坑了。”小肖说。中青报·中青网记者在某MCN公司的主页上看到，该公司甚至开办了一个专门帮博主打造“专业租房人设”的课程。其中提到要先将账号形象经营好，先发布一些生活分享、装修灵感或是居家小贴士

等内容来吸引粉丝，以增强账号的真实性与可信度等。在这些社交平台上除了房源可能为“照骗房”、主要为中介机构引流外，还会出现“一房多租”的情况。此前，上海市静安区人民检察院就发布过一个社交平台“照骗房”一房多租的案例——消费者在向“博主”支付租金、押金共计4300余元入住一周后，又先后被两名也签了合同的租客敲门，最后报案维权。

“特价房”精准定位大学生的“同龄人可信感”

租房是大学生实习找工作“上岸”路上的第一站。（下转2版）